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Die faszinierende Welt des Klebens
Düsseldorf – Welche Materialien klebt ein Alleskleber? Wie lässt sich Sekundenkleber von der Haut entfernen? In welchen Alltagsgegenständen steckt eigentlich Klebstoff? Wer Antworten auf diese und viele weitere Fragen sucht, wird auf der Internetseite www.klebstoffe.com fündig. Hier gibt es alles Wissenswerte rund um die spannende Welt der Klebstoffe.
Was haben Haushalt, Medizin, Lebensmittelverpackungen, Fahrzeugbau, Schuhe und die Elektroindustrie gemeinsam? Keinen blassen Schimmer? Na, Klebstoffe! Die Anwendungsbereiche, in denen Klebstoff zum Einsatz kommt, könnten zahlreicher nicht sein. Denn: Die Welt des Klebens ist unglaublich vielfältig und das macht sie besonders faszinierend.

Auf www.klebstoffe.com werden die verschiedensten Inhalte zum Thema Klebstoffe leicht verständlich und informativ vermittelt. Praktisch: Mit den bereitgestellten Schulungsmaterialien können sich Schüler beispielsweise auf Referate vorbereiten. Anschauliche Videos zeigen, wie die unterschiedlichen Klebstoffarten funktionieren, praktische „Erste Hilfe Tipps“ geben wichtige Hinweise zum richtigen Verhalten bei Missgeschicken mit Klebstoff und das interaktive E-Paper „Kleben fürs Leben“, stellt alltägliche und innovative Einsatzgebiete von Klebstoffen vor. Hier gibt es also richtig was zu erleben!
Herausgeber der Internetseite ist der Industrieverband Klebstoffe e.V., der mit www.klebstoffe.com eine tolle Plattform zum Thema Kleben geschaffen hat.
Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoff-presse.com
Bildzeile: 
Die spannende Welt des Klebens gibt es auf www.klebstoffe.com zu entdecken.
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