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Personalie
Dr. Boris Tasche zum Vize-Präsidenten der FEICA gewählt

Im Rahmen der Generalversammlung des europäischen Dachverbandes der Klebstoffindustrien FEICA in Wien wurde Dr. Boris Tasche zum Vize-Präsidenten gewählt.

Dr. Tasche, Vorstandsvorsitzender des Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK), repräsentiert seit fünf Jahren die Interessen des Verbandes und der deutschen Klebstoffhersteller im FEICA-Executive Board. Bei seiner Wahl zum Vize-Präsidenten erhielt er 100 Prozent der abgegebenen Stimmen.

Neben Dr. Tasche wurde Denise Beachy als Repräsentantin des Hauses Dow Chemical Company Europe GmbH als neues Mitglied in den FEICA-Executive Board gewählt.

„Die FEICA ist für den Industrieverband Klebstoffe eine wichtige Plattform für die Positionierung der technischen und wirtschaftspolitischen Interessen seiner Mitglieder auf dem europäischen Parkett“, sagt Dr. Tasche.

Über die FEICA:

Die FEICA ist der europäische Verband der Kleb- und Dichtstoffhersteller. Die Mitgliedschaft des IVK in der FEICA sichert den Mitgliedsunternehmen einen entsprechenden europäischen Service, Zugang zu notwendigen Informationen und regelmäßige Kontakte auf europäischer Ebene.

Der IVK ist in allen wichtigen kaufmännischen und technischen FEICA-Gremien vertreten.

Weitere Informationen: www.klebstoff-presse.com
Düsseldorf/Wien, 12.09.2016
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