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Kleben fürs Leben
Neues Online-Magazin klebt

Ihre Welt ist facettenreich und innovativ, denn Klebstoffe sind eine unverzichtbare Verbindungstechnik. Der Industrieverband Klebstoffe hat sein Magazin „Kleben fürs Leben“ jetzt ins Netz gebracht. Neben spannenden Inhalten machen multimediale Features die Welt der Klebstoffe erlebbar.
Was haben beispielsweise Tischtennisschläger, Fussbälle und Snowboards gemeinsam? Sie sind nicht nur Teil des Sportequipments, sondern haben eine verbindende Gemeinsamkeit: den Klebstoff. Bei all diesen Objekten spielt er nämlich eine tragende Rolle.

Ebenso bei der Brückensanierung oder im Automobilbau. Und  vermutlich gibt es nicht einen Wohnraum ohne Klebstoffe. Ob Bodenbeläge, Tapeten oder Mobiliar – Klebstoffe sind immer mit von der Partie. 

Auch in der Wissenschaft, in der Medizin oder in der Forschung. Neue Klebstoff-Rezepturen orientieren sich dabei übrigens häufig an der Natur als großes Vorbild.

Und im Alltag?
Briefmarken, Schuhe, Lebensmittelverpackungen, Kühlschränke oder Smartphones – nur mit Klebstoffen funktionieren (fast) alle Gegenstände des täglichen Lebens.

Verfügbar ist das Online-Magazin „Kleben fürs Leben” auf der Website des IVK oder unter www.kleben-fuers-leben.de.

Weitere Informationen: www.klebstoff-presse.com
Bildzeile: IVK_Kleben-fuers-Leben_Online-Magazin.jpg
Multimedial und interaktiv: „Kleben fürs Leben“ gibt es jetzt auch als eigenständiges Online-Magazin.
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Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):

Der Industrieverband Klebstoffe e. V. mit Sitz in Düsseldorf vertritt die technischen und wirtschaftspolitischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie.

Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der weltweit größte und im Hinblick auf das für seine Mitglieder angebotene Serviceportfolio ebenfalls der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. 

Technische Fragestellungen sowie Umwelt-, Verbraucher- und Arbeitsschutz besitzen einen hohen Stellenwert in der Klebstoffindustrie. Dies dokumentiert der Verband gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Der Industrieverband Klebstoffe e. V. vertritt die Branche nicht nur nach außen, sondern ist auch innerhalb der Mitgliedsunternehmen aktiv, etwa um Produktnormen, Qualitäts- und Umweltstandards oder auch Arbeitssicherheitsrichtlinien zu beschließen und umzusetzen.

Dem Verband gehören aktuell 135 Klebstoff-, Dichtstoff-, Klebrohstoff- und Klebebandhersteller sowie Systempartner und wissenschaftliche Einrichtungen an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie circa 13.250 Mitarbeiter/-innen.

Düsseldorf, 15.03.2018
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