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IVK-Jahrestagung
Peter Rambusch mit Verdienstmedaille der 
deutschen Klebstoffindustrie ausgezeichnet

Peter Rambusch, geschäftsführender Gesellschafter der certoplast Technische Klebebänder GmbH, wurde im Rahmen der Jahreshauptversammlung 2018 des Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK) mit der Verdienstmedaille der deutschen Klebstoffindustrie ausgezeichnet.
Peter Rambusch hat sich jahrzehntelang für die Deutsche Klebstoff- und Klebebandindustrie eingesetzt. Er hat maßgeblich dazu beitragen, dass die bis in die 1990er Jahre hinein bestehende organisatorische Trennung zwischen Klebstoffherstellern und Herstellern von Selbstklebebändern überwunden wurde. Auf seine Initiative hin wurden 1995 die deutschen Klebebandhersteller mit einer eigenen kaufmännischen und technischen Repräsentanz in den Industrieverband Klebstoffe aufgenommen. Über 20 Jahre lang hat Peter Rambusch die Interessen der Klebebandindustrie kompetent, nachhaltig und stets engagiert im Vorstand des Industrieverband Klebstoffe vertreten.

Peter Rambusch hat sich damit nicht nur um die Förderung der Zusammenarbeit zweier eng miteinander verwandter Industrien verdient gemacht, sondern gleichzeitig das Kompetenzprofil des Industrieverband Klebstoffe in Fragen aller klebtechnischen Angelegenheiten maßgeblich erweitert und das Image der Klebstoffindustrie in entscheidenden Dimensionen gefördert und geprägt.

Weitere Informationen: www.klebstoff-presse.com
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Peter Rambusch, geschäftsführender Gesellschafter der certoplast Technische Klebebänder GmbH, wurde mit der Verdienstmedaille der deutschen Klebstoffindustrie ausgezeichnet.
Foto: certoplast Technische Klebebänder GmbH
Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):

Der Industrieverband Klebstoffe e. V. mit Sitz in Düsseldorf vertritt die technischen und wirtschaftspolitischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie.

Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der weltweit größte und im Hinblick auf das für seine Mitglieder angebotene Serviceportfolio ebenfalls der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. 

Technische Fragestellungen sowie Umwelt-, Verbraucher- und Arbeitsschutz besitzen einen hohen Stellenwert in der Klebstoffindustrie. Dies dokumentiert der Verband gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Der Industrieverband Klebstoffe e. V. vertritt die Branche nicht nur nach außen, sondern ist auch innerhalb der Mitgliedsunternehmen aktiv, etwa um Produktnormen, Qualitäts- und Umweltstandards oder auch Arbeitssicherheitsrichtlinien zu beschließen und umzusetzen.

Dem Verband gehören aktuell rund 140 Klebstoff-, Dichtstoff-, Klebrohstoff- und Klebebandhersteller sowie Systempartner und wissenschaftliche Einrichtungen an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie circa 13.250 Mitarbeiter/-innen.

Düsseldorf, 28. Mai 2018
Wir informieren Sie gerne:

Industrieverband Klebstoffe e. V.



IVK-Presseteam

Ansgar van Halteren




c/o Dülberg & Brendel GmbH

Völklinger Str. 4





Am Wehrhahn 18

40219 Düsseldorf





40211 Düsseldorf

Tel. 0211 67931-10




Tel. 0211 64008-0

Fax 0211 67931-33




Fax 0211 64008-23

info@klebstoffe.com




hallo@duelberg.com
www.klebstoff-presse.com




www.duelberg.com
3
3

