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Überarbeitete Neuauflage
Initiativkreis 3D-Frontenfertigung präsentiert 
Quality Guide 2.0

Mehr Inhalt, mehr Wissen: Der Initiativkreis 3D-Frontenfertigung hat den seit 2009 bestehenden Quality Guide aktualisiert, überarbeitet und um das Kapitel „Qualitätssicherung und Kontrolle“ ergänzt.

„Anlass für die Überarbeitung des Quality Guides waren neue Erkenntnisse aus Wissenschaft und Praxis sowie gesetzliche Änderungen und gestiegene Anforderungen an dreidimensional thermobeschichtete Möbelfronten“, erklärt Ansgar van Halteren, geschäftsführendes Vorstandsmitglied des Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK), unter dessen Dach die Initiative organisiert ist.  

Der erweiterte Quality Guide 2.0 entspricht den heutigen Marktanforderungen. Das kompakte Nachschlagewerk vermittelt auf 36 Seiten praxisrelevantes Know-how rund um die Fertigung von 3D-Möbelfronten. Alle wichtigen Komponenten der gesamten Prozesskette sowie mögliche Einflussfaktoren werden verständlich erläutert und um Handlungsempfehlungen für die Praxis abgerundet.

Erhältlich ist der Quality Guide 2.0 als PDF-Dokument über die Website des IVK: www.klebstoffe.com. Beide Sprachversionen gibt es zudem als gedrucktes Werk, das über die Mitglieder des Initiativkreises 3D-Frontenfertigung erhältlich ist.

Infokasten 3D-Möbelfronten:

Thermoplastische 3D-Möbelfronten sind hochwertige Oberflächenmaterialien zur dreidimensionalen Beschichtung von Holzwerkstoffen (MDF) für Küchen-, Wohn-, Bad- und Büromöbel. Durch Erwärmung, Pressdruck und den Einsatz von Spezialklebstoffen wird die Folie dauerhaft auf das Trägermaterial angebracht.

Über den Initiativkreis 3D-Frontenfertigung:

Der Initiativkreis 3D-Frontenfertigung wurde 2007 mit dem Ziel gegründet, den gestiegenen Qualitätsanforderungen bei der Handhabung und Verarbeitung von 3D-Möbelfronten Rechnung zu tragen. Zu den Mitgliedern gehören: BASF, Bürkle, Continental, Covestro, FB-Möbeltüren, H.B. Fuller, Henkel, Jowat, Renolit, Wemhöner. Herausgegeben wird der Quality Guide vom Industrieverband Klebstoffe e. V. und vom Industrieverband Kunststoffbahnen e. V.

Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):

Der Industrieverband Klebstoffe e. V. mit Sitz in Düsseldorf vertritt die technischen und wirtschaftspolitischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie.

Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der weltweit größte und im Hinblick auf das für seine Mitglieder angebotene Serviceportfolio ebenfalls der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. 

Technische Fragestellungen sowie Umwelt-, Verbraucher- und Arbeitsschutz besitzen einen hohen Stellenwert in der Klebstoffindustrie. Dies dokumentiert der Verband gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Der Industrieverband Klebstoffe e. V. vertritt die Branche nicht nur nach außen, sondern ist auch innerhalb der Mitgliedsunternehmen aktiv, etwa um Produktnormen, Qualitäts- und Umweltstandards oder auch Arbeitssicherheitsrichtlinien zu beschließen und umzusetzen.

Dem Verband gehören aktuell 135 Klebstoff-, Dichtstoff-, Klebrohstoff- und Klebebandhersteller sowie Systempartner und wissenschaftliche Einrichtungen an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie circa 13.250 Mitarbeiter/-innen.
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