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Washi Tape 
Der Deko-Geheimtipp aus Japan

Wer an Japan denkt, dem kommen unweigerlich riesige Manga-Kulleraugen, kunstvolles Origami und extravagante Verkleidungen in den Sinn. Einige der ungewöhnlichen Trends haben es sogar bis nach Europa geschafft. So auch das bunte Washi-Tape: Erhältlich in allen möglichen Farben, Formen und Mustern, dient das japanische Klebeband aus Reispapier als Deko 
i-Tüpfelchen. Wir haben die schönsten Ideen für euch zusammengestellt.

Washi Tape hat neben seinen dekorativen auch noch unzählige praktische Eigenschaften: Das bunte Klebeband aus Reispapier begeistert vor allem durch seine einfache und flexible Handhabung. Es lässt sich zum Beispiel leicht mit der Hand in der gewünschten Länge abreißen. So können auch Kinder schnell und unkompliziert damit basteln. Besonderer Vorteil: Washi Tape hält auf fast allen Oberflächen, ist aber auch wieder leicht von diesen zu lösen – ohne Rückstände. Das Tape verliert dabei nichts von seiner Klebekraft und kann ein weiteres Mal in Bastelprojekten zum Einsatz kommen. Seine raue Beschaffenheit ermöglicht sogar eine Beschriftung.

Wie ihr im Nu ganz alltägliche Gegenstände mit Washi Tape aufhübschen könnt, zeigen wir hier:

1. Bilderrahmen ohne Loch in der Wand

Eine kahle weiße Wand muss nicht immer durch aufwändiges Streichen verschönert werden. Persönliche Bilder und Karten aufzuhängen, erzielt mindestens genauso tolle Effekte und ist dazu noch um einiges günstiger. Geklebte Bilderrahmen aus Washi-Tape machen außerdem den Einsatz von Hammer und Nagel überflüssig. Mit dem rückstandslos entfernbaren Klebeband können nicht nur beliebig viele Fotorahmen gezaubert werden – diese sind außerdem nach Lust und Laune austauschbar.

2. Selbstgebastelte Karten

Schon wieder vergessen, eine passende Grußkarte zum Geburtstagsgeschenk zu besorgen? Macht nichts! Mit buntem Washi-Tape, Tonkarton und ein bisschen Liebe ist das auch im Handumdrehen selber erledigt, inklusive persönlicher Note. 

3. Smartes Handy trifft auf smarte Hülle

Langweilige Handyhüllen müssen keinesfalls in der Tristesse verharren! Die verrückten japanischen Klebebänder können nach Belieben am Plastikrücken der Hülle angebracht und ohne Klebereste wieder entfernt werden – Der Kreativität sind hier keine Grenzen gesetzt.

4. Gedimmtes Licht

Romantische Stimmung kann so einfach sein. Man nehme ein altes Marmeladenglas, ein Teelicht und etwas helles Washi-Tape mit dezentem Muster und fertig ist das Ambiente für lauschige Stunden zu zweit. Durch die transparente Beschaffenheit des Klebebandes durchflutet das warme Kerzenlicht im Nu den Raum.

5. Geschenke verpacken mit Pfiff

Das Schönste am beschenkt werden ist meistens nicht mal das Geschenk an sich, sondern die Vorfreude beim Auspacken. Was verbirgt sich wohl unter dem kunstvoll gestalteten Papier? Mit dem Washi-Tape-Feinschliff wird jedes Geschenk zur „Zerreißprobe“!
Weitere Informationen: www.klebstoff-presse.com


Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):

Der Industrieverband Klebstoffe e. V. mit Sitz in Düsseldorf vertritt die technischen und wirtschaftspolitischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie.

Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der weltweit größte und im Hinblick auf das für seine Mitglieder angebotene Serviceportfolio ebenfalls der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. 

Technische Fragestellungen sowie Umwelt-, Verbraucher- und Arbeitsschutz besitzen einen hohen Stellenwert in der Klebstoffindustrie. Dies dokumentiert der Verband gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Der Industrieverband Klebstoffe e. V. vertritt die Branche nicht nur nach außen, sondern ist auch innerhalb der Mitgliedsunternehmen aktiv, etwa um Produktnormen, Qualitäts- und Umweltstandards oder auch Arbeitssicherheitsrichtlinien zu beschließen und umzusetzen.

Dem Verband gehören aktuell 126 Klebstoff-, Dichtstoff-, Klebrohstoff- und Klebebandhersteller sowie Systempartner und wissenschaftliche Einrichtungen an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie circa 13.000 Mitarbeiter/-innen.
Düsseldorf, 28.06.2017
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