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PRESSEINFORMATION





Video-Initiative

Wo bitte geht’s zum Traumberuf?


Was macht eigentlich ein Logistiker? Das sind Leute, die mit LKWs rumfahren. Und ein Verpackungsingenieur? Der kümmert sich um das Äußere. Werden Schüler und Studierende nach Berufsbildern gefragt, sind die Antworten oft kurios. So richtig Ahnung hat fast niemand. Das soll sich nun ändern – dank einer Video-Initiative. 

Egal, ob im Büro, auf dem Sportplatz oder im Haushalt – in nahezu jedem Alltagsgegenstand steckt Klebstoff. Genauso vielseitig wie das Produkt selbst, sind auch die Jobs in der Klebstoffindustrie. An der Herstellung des praktischen Allroundtalents sind die unterschiedlichsten Berufsgruppen und Fachdisziplinen beteiligt. Welche das sind und was diese genau machen, wissen allerdings nur die Wenigsten.

Um das zu ändern, hat sich der Industrieverband Klebstoffe e.V. (IVK) etwas Besonderes einfallen lassen: Mithilfe von unterhaltsamen Videos sollen Berufsstarter auf die breit gefächerten Karrieremöglichkeiten in der Klebstoffindustrie aufmerksam gemacht werden. Die kurzen Clips ähneln dem Prinzip der „Dingsda“-Videos, in denen Kindergarten- und Grundschulkinder mit ihren eigenen Worten bestimmte Begriffe erklären. Nur mit dem Unterschied, dass in diesem Fall Schüler und Studierende gefragt wurden, was sie unter Berufen, wie Anlagenmechaniker, Chemiker oder Logistiker, verstehen. Die ersten Ergebnisse sind ab sofort auf YouTube, der Facebook-Seite „komm-kleben“ sowie dem Job- und Ausbildungsportal www.komm-kleben.de zu sehen.

Aktuelle Stellenangebote zu den vorgestellten Berufsbildern und anderen Berufen in der Klebstoffindustrie gibt’s auf www.komm-kleben.de.
Weitere Informationen: www.komm-kleben.de, www.facebook.com/kommkleben.
Die Videos sind auf dem YouTube-Kanal “klebstoffe” zu finden.

Düsseldorf, 02.12.2014
Wir informieren Sie gerne:

Industrieverband Klebstoffe e. V.



IVK-Presseteam

Ansgar van Halteren




c/o Dülberg & Brendel GmbH

Völklinger Str. 4





Am Wehrhahn 18

40219 Düsseldorf





40211 Düsseldorf

Tel. 0211/67931-10




Tel. 0211/64008-0

Fax 0211/67931-33




Fax 0211/64008-23

info@klebstoffe.com




hallo@duelberg.com
www.klebstoff-presse.com




www.klebstoff-presse.com
3
1

