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Nur mit Klebstoffen: Produktvielfalt in Lebensmittelverpackungen 

Weltreise in den Supermarkt

Düsseldorf – Das wir uneingeschränkten Zugang zu Lebensmitteln aus nahezu allen Ländern der Welt besitzen, dafür sorgen Klebstoffe. Warum das so ist? Geklebte Verpackungen beispielsweise aus Papier und Kartonagen schützen Lebensmittel beim Transport; geklebte Verpackungen aus Mehrverbundfolien halten sie aromafrisch.

Ob schmackhafte Bandnudeln aus Italien, gereifter Käse aus Holland, aromatischer Kaffee aus Kolumbien oder Milch von glücklichen Kühen aus den Alpen – der Einkauf im Supermarkt ist wie eine kleine Weltreise. Dabei können die meisten Lebensmittel, egal wie weit der Transportweg war, bedenkenlos verzehrt werden. Denn in Industrieländern wie Deutschland kommen 95 Prozent der Produkte in einwandfreiem Zustand beim Endverbraucher an. Das gelingt jedoch nur durch ausreichenden Schutz gegen Umwelteinflüsse wie Bakterien und gegen Schäden beim Transport.

Dank unterschiedlichster Verpackungen werden Lebensmittel und Getränke haltbar gemacht, können von der Produktionsstätte in den Markt transportiert werden bis sie schließlich unversehrt und aromafrisch auf dem eigenen Küchentisch landen. 

Geklebten Verpackungen machen weder die Minustemperaturen in der Tiefkühltruhe noch die Hitze in der Mikrowelle etwas aus. Die zur Herstellung der Lebensmittelverpackungen eingesetzten Klebstoffe sind selbstverständlich gesundheitlich unbedenklich.

Hochwertige und innovative Klebstoffe, die diesen anspruchsvollen Bedingungen entsprechen, entwickelt die deutsche Klebstoffindustrie für den weltweiten Einsatz. 

Wer also beim nächsten Einkauf im Supermarkt genau hinschaut, entdeckt ganz neu, wo überall Klebstoffe sind.

Weitere Informationen: www.klebstoff-presse.com, www.klebstoffe.com
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