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IVK launcht Website
„Informationsplattform in der digitalen Welt“
Modern, informativ, übersichtlich gestaltet: Die neue Website des Industrieverband Klebstoffe e.V. (IVK) ist online. Mitglieder und Klebstoff-Interessenten können jetzt noch einfacher auf Informationen zugreifen und sich rund um das Thema Klebstoffe informieren. Eine Neuheit: Das Online-Magazin „Kleben fürs Leben“ ist nun stimmig in die Homepage integriert.
Mit der neu gestalteten Website möchte der IVK alle Basisinformationen zum Thema Klebstoffe gebündelt vermitteln und eine bequeme Anlaufstelle zu offenen Fragen schaffen. 

Neben der optischen Überarbeitung standen bei der Entwicklung des neuen Web-Auftritts vor allem eine erleichterte und übersichtliche Navigation sowie die responsive Gestaltung im Vordergrund. Die Seite fungiert auch weiterhin als gemeinsames Sprachrohr der Verbandsmitglieder und informiert über die Ziele und Anliegen der Klebstoffbranche. 

Klares, nutzerfreundliches Design

In übersichtlich thematisch gegliederten Bereichen erhalten die Nutzer eine klare Führung beim Einstieg in die Unterseiten. So werden im Bereich „Zahlen & Fakten“ unter anderem Konjunkturdaten und Anwendungsgebiete von Klebstoffen aufgegriffen. Der Pressebereich wie auch Neuigkeiten zu Terminen und Veranstaltungen lassen sich beispielsweise unter „Veröffentlichungen“ finden. Praktisch: Mit nur ein paar Klicks können Nutzer zum praktischen Online Leitfaden „Kleben – aber richtig“, zum informativen digitalen Unterrichtsmaterial „Die Kunst des Klebens“ oder auf das Online-Magazin „Kleben fürs Leben“ gelangen. Fakten zum Verband, seinen Mitgliedern und zum Thema Nachhaltigkeit runden das Online-Angebot ab. 

„Wir möchten unserer Funktion als Informations- und Netzwerkplattform, die der IVK in der Öffentlichkeit wahrnimmt, auch in der digitalen Welt professionell nachkommen. Mit der neuen Website haben die Besucher einen schnellen Zugriff auf die neusten Informationen und weitere wichtige Bereiche unseres umfangreichen Leistungsspektrums“, so Dr. Vera Haye, Geschäftsführerin „Kommunikation und Nachhaltigkeit“, zum neuen Web-Auftritt. 

Die Website ist für alle aktuellen Browser, Mobilgeräte und auch für Tablets optimiert und entspricht damit den neuesten Standards. Den Verbandsmitgliedern stehen weiterhin exklusive Informationen und Downloads in einem geschützten Intranet-Bereich zur Verfügung. 

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com

Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören annähernd 150 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der größte und im Hinblick auf das angebotene Serviceportfolio gleichzeitig der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie mehr als 13.000 Mitarbeiter/-innen.
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Modern, übersichtlich, intuitiv: Die neue Website des IVK.
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