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Die TKB informiert: 
Neues Merkblatt "Übliche Sonderkonstruktionen - Sammlung häufig angewandter Sonderkonstruktionen"
Die TKB und BVPF haben gemeinsam ein neues Merkblatt erstellt. In diesem Merkblatt sind Sonderkonstruktionen, die häufig bei Parkett- und Bodenbelagsarbeiten eingesetzt und angewandt werden, beschrieben sind. Um Wünsche von Bauherrn, die nicht normgerecht umgesetzt werden können, dennoch erfüllen zu können, werden immer wieder Sonderkonstruktionen benötigt. Bei diesen Problemlösungen muss der Bauherr über deren Vor- und Nachteile informiert werden. Das Merkblatt soll dem Parkett- und Bodenleger dazu dienen, dem Auftraggeber die erforderlichen Informationen zu erteilen. Das Merkblatt gibt Hinweise zu folgenden Sonderkonstruktionen:

- SK1 - Wasserdampfbremsen, flüssig auftragbar

- SK2 - Verfestigende Grundierungen

- SK3 - Unterlagsbahnen zur Trittschallminderung und Entkoppelung unter Parkett und Holzpflaster

- SK4 - Estriche mit Zusatzmitteln für eine verkürzte Trocknungszeit

Die Beschreibungen der einzelnen Sonderkonstruktionen folgen dabei jeweils dem gleichen Muster. Nach der generellen Einführung zu Sonderkonstruktionen werden die Problemlösung und ihr Aufbau beschrieben, dann folgt ein Hinweis auf deren Grenzen und abschließend wird beschrieben, was sonst noch zu beachten ist.  

Die Hinweise zu den einzelnen Sonderkonstruktionen können auch jeweils separat für eine spezifische Sonderkonstruktion genutzt werden. Der Parkett- und Bodenleger kann somit über eine ein- oder zweiseitige Beilage zu seinem Angebot den Bauherrn über die geplante Ausführung entsprechend informieren.

Bei Bedarf können weitere Sonderkonstruktionen in dieses Merkblatt aufgenommen werden. 
Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse/ 
Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören annähernd 150 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der größte und im Hinblick auf das angebotene Serviceportfolio gleichzeitig der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie mehr als 13.000 Mitarbeiter/-innen.
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