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IVK - Industrieverband Klebstoffe
Mitglieder bestätigen Vorstand und Technischen Ausschuss

Nachdem COVID-19-bedingt die Jahreshauptversammlung 2020 abgesagt werden musste, haben die Mitglieder des IVK den Vorstand und den Technischen Ausschuss auf dem Schriftweg für die kommenden 2 Jahre gewählt und bestätigt.
Mit jeweils 95,7 % der abgegebenen Stimmen wurden Dr. Boris Tasche (Henkel) im Amt des Vorsitzenden des Vorstandes erneut bestätigt und Dr. René Rambusch (certoplast) zum neuen stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. Boris Tasche leitet den Verband seit 2010; René Rambusch gehört dem IVK-Vorstand seit 2018 an.

Darüber hinaus wählten die Mitglieder mit deutlicher Mehrheit und ohne Gegenstimmen Stephan Frischmuth (tesa) und Philipp Utz (Uzin Utz) zu weiteren Mitgliedern des Vorstands.

Als Mitglieder des Technischen Ausschusses wurden Dr. Torsten Funk (Sika), Dr. Hans-Georg Kinzelmann (Henkel), Christoph Küsters (3M), Dr. Annett Linemann (H.B. Fuller), Dr. Michael Nitsche (Bostik), Matthias Pfeiffer (Türmerleim) und Dr. Christian Terfloth (Jowat) gewählt.

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 
Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören annähernd 150 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der größte und im Hinblick auf das angebotene Serviceportfolio gleichzeitig der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie mehr als 13.000 Mitarbeiter/-innen.
Düsseldorf, 15.10.2020
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Dr. Boris Tasche wurde im Amt des Vorstandsvorsitzenden des IVK erneut bestätigt.
Foto: IVK
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