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Industrieverband Klebstoffe e.V.
Dr. Vera Haye wird neue Hauptgeschäftsführerin

Dr. Vera Haye wird ab dem 1. Januar 2021 neue Hauptgeschäftsführerin des Industrieverbands Klebstoffe e.V. (IVK). Sie folgt damit auf Ansgar van Halteren, der sich nach fast 38 Jahren Verbandsarbeit – davon 28 Jahre an der Spitze des Verbands – Ende 2020 in den Ruhestand verabschieden wird.
Die promovierte Mikrobiologin Vera Haye wurde 1979 in Mettmann geboren. Nach ihrem Studium der Biologie in Düsseldorf wechselte sie zur Technischen Universität Hamburg, wo sie am Institut für Technische Mikrobiologie promovierte und anschließend drei Jahre als PostDoc arbeitete. 2013 kam Dr. Haye zurück nach Düsseldorf und war beim Cluster Industrielle Biotechnologie (CLIB) als Wissenschaftliche Referentin in der Netzwerkarbeit tätig. Seit 2018 arbeitet sie beim IVK und verantwortete dort seit Juli 2020 als Geschäftsführerin insbesondere die Bereiche Kommunikation und Nachhaltigkeit.

„Wir freuen uns sehr, mit Dr. Vera Haye eine erfahrene Netzwerkerin als Hauptgeschäftsführerin gefunden zu haben“, erklärt IVK-Vorstandsvorsitzender Dr. Boris Tasche. „Die Herausforderungen unserer Branche erfordern strategische Weitsicht, ein tiefes Verständnis für die Klebtechnik und unsere Industrie sowie eine starke Kommunikation. Der bisherige Hauptgeschäftsführer Ansgar van Halteren hat in den vergangenen Monaten alle Voraussetzungen für eine erfolgreiche Übergabe der Geschäftsführung geschaffen und so wünschen der gesamte IVK-Vorstand Frau Dr. Haye eine glückliche Hand und viel Erfolg.“

„Es ist eine spannende Zeit und ich freue mich auf die neuen Aufgaben“, so Vera Haye. „Wir werden auch weiterhin im engen Austausch mit unseren Mitgliedern eine starke Verbandsarbeit leisten, um die Herausforderungen der nächsten Jahrzehnte zu meistern.“


Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 

Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören annähernd 150 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der größte und im Hinblick auf das angebotene Serviceportfolio gleichzeitig der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie mehr als 13.000 Mitarbeiter/-innen.
Düsseldorf, 09.12.2020
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Dr. Vera Haye, neue Hauptgeschäftsführerin des IVK.
Foto: IVK
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