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Praktische Unterstützung
Relaunch der Normenliste für Anwender von Klebstoffen 
Die Grundvoraussetzung für eine erfolgreiche Klebung ist die fachgerechte Planung, Ausführung und Prüfung von Klebstoffen und Klebverbindungen. Tatkräftige Unterstützung liefert dabei die Normenliste des Industrieverbands Klebstoffe e.V. (IVK). Das praktische Online-Tool erscheint nach einem Relaunch im neuen Design unter https://normenliste.klebstoffe.com/.

Strukturierter, intuitiver und schneller – die komplett überarbeitete Liste von klebtechnisch relevanten Normen, Prüfvorschriften, Merkblättern, Richtlinien und weiteren Dokumenten steht ab sofort allen Klebstoff-Anwendern wieder kostenlos zur Verfügung. Es handelt sich um die weltweit erste Auflistung dieser Art.

Mit Filtern zur richtigen Norm

Der neue Aufbau der Liste erlaubt es, einfach und zielgerichtet über das Setzen von Filtern die Suche einzugrenzen. So kann beispielsweise nach Marktsegmenten wie Bau, Medizin oder Papier- und Verpackung gefiltert werden, aber auch nach Klebstoffarten wie Schmelzklebstoffe, chemisch härtende Klebstoffe und viele andere. Alternativ kann mit Hilfe der Volltextsuche gezielt nach Stichworten oder einer konkreten Dokumentennummer gesucht werden.

Damit die Normenliste stets auf dem neusten Stand bleibt, wird sie vom IVK kontinuierlich aktualisiert.

Sollten Anwender Dokumente vermissen oder Anregungen zur Verbesserung der Normenliste haben, können sie dies über eine Nachricht an feedback@normenliste.com mitteilen. 

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 

Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören rund 150 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der größte und im Hinblick auf das angebotene Serviceportfolio gleichzeitig der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie mehr als 17.000 Mitarbeiter/-innen.
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Die Normenliste des IVK ist nach ihrem Relaunch wieder online. 
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Über das Setzen von Filtern lässt sich die Suche eingrenzen, wobei Mehrfachnennungen möglich sind.
Foto: IVK
Wir informieren Sie gerne:

Industrieverband Klebstoffe e. V.
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