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Klebstoffe daheim
Praktisch, komfortabel – geklebt!
Zu Hause fühlen wir uns am wohlsten. Hier kann sich jeder bei der Einrichtung kreativ ausleben und so seine persönliche Wohlfühloase schaffen. Dabei verleihen neben Möbeln auch dekorative und funktionale Elemente wie Kleiderhaken, Halterungen oder Bilder ein Gefühl von Wohnlichkeit und Komfort. Der Griff zu Bohrmaschine oder Hammer ist dafür meist nicht mehr nötig – Klebstoffen sei Dank!

Ob im Badezimmer, Wohnzimmer oder Flur – oftmals sind es die kleinen Details und praktischen Helfer wie Handtuchhalter, gerahmte Bilder oder Kleiderhaken, die dem Zuhause den letzten Schliff geben. Geht es aber ans Montieren bzw. Anbringen stellt sich vielen die Frage: Wie stelle ich das am besten an? Denn Bohrlöcher in Wänden sind vielen Vermietern als auch Eigentümern ein Dorn im Auge, da sie gerade an empfindlichen Stellen wie Fliesen, Außenwänden oder gedämmten Fassaden einen nachhaltigen Eingriff in die Bausubstanz bedeuten. Eine praktische Alternative zum Befestigen der Accessoires: die Klebtechnik. Wie viele Möglichkeiten diese bietet, zeigt sich beispielsweise im Badezimmer.

Je nach Anforderung gibt es für das Anbringen von Seifenspender, Handtuchhalterungen oder Kosmetikspiegel eine geeignete Kleblösung. Ein Beispiel sind Adaptersysteme. Angebracht mit hochleistungsfähigen Einkomponentenklebstoffen halten sie zuverlässig auf Fliesen, Stein, Glas oder Stahl und können bis zu 20 Kilogramm halten. Für leichtere Dekorationselemente wie Zahnputzbecherhalterungen eignen sich praktische Klebestrips. Bei Bedarf lassen sich diese wieder rückstandslos entfernen. Wer einen Spiegel an eine Tür oder geflieste Wand fixieren möchte, sollte zum Montageklebeband greifen, da es für höhere Traglasten geeignet ist. Wichtig hierbei: Vor dem Festdrücken noch einmal die gewünschte Position prüfen, da es sich einmal angebracht nicht so leicht korrigieren lässt. 

Rauchmelder: Mit Klebstoffen sicher befestigt

Auch Rauchmelder können problemlos an Decke oder Wand geklebt werden. Für eine erfolgreiche Klebung gilt es jedoch einige Punkte zu beachten: Der Untergrund sollte tragfähig, ohne blätternde Farbe, fettfrei, staubfrei und möglichst eben sein. Ist das der Fall, kann der Rauchmelder je nach Modell mit Klebepads, doppelseitigem Klebeband, Schmelzklebstoff oder einer Kombination der genannten sowie einer Magnetbefestigungen aufgeklebt werden.

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 

Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören rund 150 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der größte und im Hinblick auf das angebotene Serviceportfolio gleichzeitig der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie mehr als 17.000 Mitarbeiter/-innen.
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Handtuchhalterungen, Becherhalter oder Spiegel: Im Bad lassen sich viele praktischen Alltagshelfer kleben.
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Rauchmelder halten auch mit Klebstoffen sicher an der Decke. 
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