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Kleben fürs Leben 2023
Von der Windenergie zum Möbelstück
Ob Technologie, Wissenschaft, Lifestyle, Wohnen oder Alltag: Klebstoffe ermöglichen immer wieder unzählige innovative Entwicklungen. Das Magazin „Kleben fürs Leben“ zeigt erneut, wie vielseitig ihre Anwendungsmöglichkeiten sind.

Das Magazin „Kleben fürs Leben“ des Industrieverbands Klebstoffe e.V. (IVK) informiert jährlich in fünf Kategorien über die vielfältigen und mannigfaltigen Potenziale der Klebtechnik. Beispielsweise: Klebstoffe tragen dazu bei, ausgedienten Windkraft-Rotorblättern ein zweites Leben in Form von Möbeln zu schenken. Und Flugzeuge können signifikante Mengen an Treibstoff einsparen, wenn sie mit einer sogenannten Haifischfolie beklebt werden. 

Auf Recyclingpapier klimaneutral gedruckt, setzt die diesjährige Ausgabe erneut ein Zeichen für einen umweltbewussteren Umgang mit unseren Ressourcen. Das Magazin ist auch online abrufbar unter: https://www.klebstoffe.com/archiv-kleben-fuers-leben/.   
Weitere spannende Geschichten rund um das Thema Kleben gibt es auch im Online-Magazin „Kleben fürs Leben“ online unter: https://www.klebstoffe.com/kleben-fuers-leben/. 

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 

Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören rund 150 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der größte und im Hinblick auf das angebotene Serviceportfolio gleichzeitig der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie mehr als 17.000 Mitarbeiter/-innen.

Düsseldorf, 14.06.2023
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Die neue Ausgabe der „Kleben fürs Leben“ – als Printversion und online unter www.klebstoffe.com/kleben-fuers-leben/
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Hinweis: Das Bildmaterial ist nur zur redaktionellen Nutzung freigegeben und darf ausschließlich im Zusammenhang mit der zugehörigen Pressemitteilung veröffentlicht werden. Der Industrieverband Klebstoffe e.V. muss als Autor der Pressemitteilung ersichtlich sein.
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