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29. September 2023
Erster Internationaler Tag der Kleb- und Dichtstoffe
Auf Initiative von internationalen Klebstoffverbänden findet am 29. September 2023 zum ersten Mal der Internationale Tag der Kleb- und Dichtstoffe statt, um auf ihre bedeutende Rolle in zahlreichen Branchen, Produkten, Technologien und im Alltag aufmerksam zu machen.

Kleb- und Dichtstoffe haben eine zentrale Bedeutung in unserer heutigen Gesellschaft. Ob in der Automobilindustrie, der Luft- und Raumfahrt, dem Bauwesen, der Elektronik oder im Alltag – sie halten unsere Welt zusammen, treiben Innovationen voran und tragen zur Kreislaufwirtschaft bei.

Um ein größeres Bewusstsein für die beeindruckende Brandbreite an Kleb- und Dichtstoffanwendungen, ihre Innovationskraft als auch ihre Rolle als Wegbereiter für eine nachhaltigere Zukunft zu schaffen, findet am 29. September 2023 erstmalig der Internationale Tag der Kleb- und Dichtstoffe statt. Ins Leben gerufen wurde er von den internationalen Klebstoffverbänden FEICA (Europa), ARAC (Asien) und dem amerikanischen Klebstoffverband ASC. 

Informationen rund um den Tag sowie interessante Daten und Fakten zu Kleb- und Dichtstoffen finden sich online auf der Webseite: www.internationaladhesiveandsealantday.com 

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 

Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören rund 150 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Der IVK ist – auch im globalen Wettbewerbsumfeld – der größte und im Hinblick auf das angebotene Serviceportfolio gleichzeitig der weltweit führende Verband im Bereich Klebtechnik. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie mehr als 18.000 Mitarbeiter/-innen.

Düsseldorf, 31.07.2023
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Am 29. September 2023 findet erstmalig der Internationale Tag der Kleb- und Dichtstoffe statt. 
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Kleb- und Dichtstoffe spielen in zahlreichen Branchen eine bedeutende Rolle – beispielsweise in der Automobilindustrie. 
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Ob Windenergie oder Photovoltaikanlagen – nur mit Klebtechnik!
Foto: © andreas160578 auf Pixabay
Hinweis: Das Bildmaterial ist nur zur redaktionellen Nutzung freigegeben und darf ausschließlich im Zusammenhang mit der zugehörigen Pressemitteilung veröffentlicht werden. Der Industrieverband Klebstoffe e.V. muss als Autor der Pressemitteilung ersichtlich sein.
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