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American Football 
Touchdown mit Klebstoffen

American Football ist eine der beliebtesten Sportarten in den USA und erfreut sich auch in Europa immer größerer Beliebtheit. Höhepunkt jeder Saison: der Super Bowl, das Finale der National Football League (NFL), das jedes Jahr Millionen von Zuschauern vor den Fernsehern und in den Stadien fesselt. Was für die Zuschauenden nicht erkennbar ist: Klebstoffe sind mit von der Partie.

American Football ist ein Spiel, das viel Geschick, Strategie und Kraft erfordert. Die Spieler müssen versuchen, den ovalförmigen Ball in die gegnerische Endzone zu bringen oder ein Field Goal zu erzielen, um zu punkten. Dabei kommt es oft zu heftigen Kollisionen zwischen den Spielern, die sich gegenseitig zu stoppen versuchen. Um Verletzungen zu vermeiden, tragen die Spieler eine umfangreiche Schutzausrüstung, die aus verschiedenen Bestandteilen besteht.

Der wichtigste Teil der Ausrüstung ist der Helm. Er besteht zum einen aus einer äußeren harten Kunststoffschale aus Polycarbonat, die den Kopf vor direkten Stößen und Aufprallen schützt, und zum anderen aus einer Innenpolsterung beispielsweise aus expandiertem Polypropylen oder thermoplastischem Polyurethan und Vinylnitrilschaum, die als zusätzlicher Stoßdämpfer dient und für Komfort sorgt.* Ergänzend verfügt der Helm über einen Gesichtsschutz aus Titan oder Carbon, an dem ein Mundschutz befestigt wird. Der Gesichtsschutz ist je nach Position des Spielers unterschiedlich gestaltet, um entweder mehr Sicht oder mehr Schutz zu bieten. Zum Beispiel haben Quarterbacks, die für das Passspiel verantwortlich sind, einen offeneren Gesichtsschutz als Linemen, die in direktem Kontakt mit den Gegnern stehen. Hinweise auf die Qualitäts- und Sicherheitsprüfungen des Helms geben Aufkleber. Diese finden sich in Form von NFL- oder Mannschaftslogos auch zu dekorativen Zwecken auf ihm wieder. 

Ein weiterer sicherheitsrelevanter Teil der Ausrüstung ist das sogenannte Shoulder Pad, das Schultern, Brustkorb und Rücken schützt. Es besteht aus einer leichten und dennoch stabilen Kunststoffschale – beispielsweise aus Polyethylen oder Carbon – und den darunterliegenden Schaumstoffpolstern aus Polyurethan und wird mit Riemen am Körper befestigt. Auch hier gibt es je nach Spielposition verschiedene Modelle, die entweder mehr Beweglichkeit oder zusätzlichen Schutz bieten. Zum Beispiel haben Wide Receiver, die für das Fangen von Pässen zuständig sind, leichtere und schmalere Shoulder Pads als Linebacker, die für das Tackling von Gegnern zuständig sind. 

Doppelt hält besser
Was natürlich nicht fehlen darf: Das Football-Trikot. Es wird aus einem elastischen und atmungsaktiven Stoff gefertigt. Damit die Trikots besser an den Schulterpolstern halten, werden diese oftmals mit doppelseitigem Klebeband beklebt. Dadurch wird das Stürzen des Spielers erschwert, da der Gegner den Spieler nicht mehr einfach am Trikot festhalten und zu Fall bringen kann. Die Hose ist aus einem ähnlichen Stoff wie die Trikots gefertigt und hat Taschen für Oberschenkel- und Kniepads aus Schaumstoffen, die zusätzlichen Schutz bieten. 

Handschuhe: Guter Grip beim Fangen
Die Handschuhe beim American Football zeichnen sich durch ihren besonderen Grip aus, also die Fähigkeit den Ball effektiv zu greifen und zu halten. Sie bestehen häufig aus dehnbarem, atmungsaktivem Elasthan und einer Handfläche aus Silikonkautschuk**. Letzteres ist dauerhaft klebrig wie ein Haftklebstoff. Wenn der Football den Handschuh berührt, bleibt er leicht kleben und kann so besser gefangen werden.

Tapes stützen und schützen
Ebenso zu Ausrüstung eines Football-Spielers gehören kinesiologische Tapes. Sie werden verwendet, um verschiedene Teile des Körpers zu stützen und damit auch zu schützen. Das Tapen kann dabei helfen, Verletzungen vorzubeugen, indem es zusätzliche Unterstützung für Muskeln und Gelenke bietet, die während des Spiels stark beansprucht werden. Darüber hinaus kann das Tapen auch dazu beitragen, die Heilung von bestehenden Verletzungen zu beschleunigen, indem es die betroffenen Bereiche stabilisiert und die Bewegung einschränkt. 

Es zeigt sich: Klebebänder und Klebstoffe sind ein fester Bestandteil des American Footballs und tragen dazu bei, dass die unterschiedlichen Bestandteile der Spieler-Ausrüstung sicher, komfortabel und leistungsfähig sind – bei jedem Pass, jedem Tackle und jedem Touchdown.

Quellen: 
*https://www.headsdontbounce.com/football-helmets/what-are-football-helmets-made-of/#what-are-football-helmets-made-of
**https://www.nytimes.com/2019/01/20/sports/super-bowl-nfl-gloves.html


Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 


Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe (IVK) vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören mehr als 155 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie mehr als 18.000 Mitarbeiter*innen.
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American Football: Ein Mannschaftssport mit vollem Körpereinsatz.
Foto: © Keith Johnston auf Pixabay

Bildzeile: IVK_PI_American_Football_02.jpg
Die Ausrüstung schützt die Spieler vor den Angriffen ihrer Spielgegner.
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Der wichtigste Teil der Ausrüstung: der Helm.
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Hinweis: Das Bildmaterial ist nur zur redaktionellen Nutzung freigegeben und darf
ausschließlich im Zusammenhang mit der zugehörigen Pressemitteilung
veröffentlicht werden. Der Industrieverband Klebstoffe e.V. muss als Autor der
Pressemitteilung ersichtlich sein.
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