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Präziser Kleberollstift
Kreative Projekte klebendleicht gestalten

Das Geschenk ist bereits eingepackt, doch es fehlt noch eine individuelle Glückwunschkarte oder ein kreativer Geschenkanhänger mit persönlicher Widmung? Mit einem praktischen Kleberollstift sind sie im Nu gestaltet. Kappe ab und los geht´s. 

Auf den ersten Blick sieht ein Kleberollstift mit seiner hellblauen Füllung aus wie ein altbekannter Gelrollstift. Doch beginnt man mit ihm auf Papier zu schreiben, wird schnell klar, dass es sich um keinen gewöhnlichen Schreibstift handelt. Statt bunter Tinte tritt ein zunächst hellblauer Klebstoff aus dem Stift, der innerhalb von Sekunden transparenter wird. Kleine Punkte, Flächen oder auch Schriftzüge lassen sich dank Stiftform problemlos gestalten. Das Besondere: Der Klebstift kann sowohl für permanent als auch temporär haftende Elemente genutzt werden. Soll etwas dauerhaft zusammenkleben, heißt es: Klebstoff auftragen und sogleich zusammendrücken. Für eine temporäre Haftung den Klebstoff einfach trocknen lassen. Und das ermöglicht eine Vielzahl von kreativen Papier-Projekten. 

Karten gestalten mit Kleberollstift und Transferfolie
Mit der Kombination aus Kleberollstift und Transferfolie lassen sich wunderschöne Verzierungen auf Papier zaubern. Bei der Transferfolie handelt es sich um ein Trägermaterial zum Erzeugen von metallischen Effekten auf Papier. Zunächst wird mit dem Kleberollstift das gewünschte Muster oder der angedachte Schriftzug auf das Papier gemalt beziehungsweise geschrieben. Damit die Transferfolie gut haften kann, muss der Klebstoff zuerst einmal gut durchtrocknen – mindestens 15 bis 30 Minuten. Ist er noch feucht, haftet die Folie nicht zuverlässig. Ist der Klebstoff nahezu vollständig getrocknet, wird die Transferfolie mit der matten Unterseite über den Schriftzug oder das gezeichnete Muster gelegt und mit viel Druck angedrückt. Anschließend kann die Folie abgezogen werden. Sollten vereinzelte Stellen frei geblieben sein, die Folie – mit einer Stelle, auf der das metallisch glänzende Trägermaterial noch vorhanden ist – erneut fest auf die entsprechenden Klebstellen andrücken. Kleiner Tipp: Je glatter das Papier, desto besser das Ergebnis.

Schriftzüge mit Glitzer gestalten
Eine weitere kreative Einsatzmöglichkeit ist die Kombination aus Kleberollstift und Glitzer. Im Gegensatz zu anderen Flüssigklebstoffen, lassen sich mit dem Klebestift selbst filigranste Schriftzüge oder Motive anfertigen. Einfach auf das Papier schreiben oder malen und sogleich den Glitzer draufstreuen. Kurz trocknen lassen, den Glitzer abschütteln und fertig. Zur Info: Heutzutage gibt es nachhaltigen Glitzer, der biologisch abbaubar ist. Er besteht oftmals aus natürlichen Rohstoffen wie Maisstärke oder Zellulose. Es gibt aber auch Varianten aus ökologischen Kunststoffen wie Polymilchsäure (PLA).

Scrapbooking: Fotos und Papierausschnitten fixieren
Natürlich eignet sich der Kleberollstift auch bestens für die Gestaltung von Scrapbooks oder Fotoalben. Fotos, Ausschnitte, Glitzersteine oder andere Erinnerungsstücke lassen sich mit ihm schnell und einfach fixieren. 

Neben diesen Beispielen lassen sich auch viele weitere Projekte mit dem praktischen Kleberollstift gestalten. Der Kreativität sind dank Klebstoffen wieder einmal keine Grenzen gesetzt.

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 

Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe (IVK) vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören mehr als 155 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie rund 17.800 Mitarbeiter*innen.
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Grußkarte oder Geschenkanhänger – mit Kleberollstift und Transferfolie schnell und einfach selbst gestaltet. 
Foto: IVK

Bildzeile: IVK_PI_Kleberollstift_02.jpg
Die Transferfolie lässt sich immer wieder verwenden, bis kein Trägermaterial mehr da ist. 
Foto: IVK


Bildzeile: IVK_PI_Kleberollstift_03.jpg
Schon nach Sekunden trocknet der Klebstoff transparent aus und bleibt trotzdem haftend.
Foto: IVK

Hinweis: Das Bildmaterial ist nur zur redaktionellen Nutzung freigegeben und darf
ausschließlich im Zusammenhang mit der zugehörigen Pressemitteilung
veröffentlicht werden. Der Industrieverband Klebstoffe e.V. muss als Autor der
Pressemitteilung ersichtlich sein.
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