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Industrieverband Klebstoffe e.V.
Dr. Boris Tasche mit Verdienstmedaille der deutschen Klebstoffindustrie ausgezeichnet

Dr. Boris Tasche wurde im Rahmen der Jahreshauptversammlung 2025 des Industrieverbands Klebstoffe e.V. (IVK) in Dresden mit der Verdienstmedaille der deutschen Klebstoffindustrie ausgezeichnet. Darüber hinaus wurde er am Folgetag auf Beschluss der Mitgliederversammlung mit der Ehrenmitgliedschaft im Verband geehrt. Die Auszeichnungen würdigen sein herausragendes Engagement für die Branche sowie seine Verdienste um die strategische Weiterentwicklung des IVK.

Dr. Boris Tasche hat als Vorstandsvorsitzender des Industrieverbands Klebstoffe von 2010 bis 2024 die Interessen der Klebstoffindustrie stets kompetent und mit großem persönlichem Engagement vertreten. Dabei hat er maßgeblich die Zusammenarbeit mit dem europäischen Kleb- und Dichtstoffverband FEICA und mit den Schwesterverbänden in ganz Europa gestärkt und so die Positionierung des Verbands und seiner Mitgliedsfirmen im europäischen Netzwerk nachhaltig geprägt. Unter seiner Führung hat sich der Verband als starke Stimme der mittelständisch geprägten Branche etabliert und wichtige Impulse in den Bereichen Nachhaltigkeit und Regulierung gesetzt.

„Seine Verbandsarbeit war immer von Integrität, Fachkompetenz und einem tiefen Verantwortungsbewusstsein für die gesamte Branche getragen“, würdigt Dr. Vera Haye, Hauptgeschäftsführerin des IVK.

Die Verdienstmedaille der deutschen Klebstoffindustrie wird vom IVK an Persönlichkeiten verliehen, die sich in besonderer Weise um die Branche verdient gemacht haben.


Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 


Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe (IVK) vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören mehr als 155 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie rund 18.000 Mitarbeiter*innen.


Düsseldorf, 13.06.2025
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Hinweis: Das Bildmaterial ist nur zur redaktionellen Nutzung freigegeben und darf
ausschließlich im Zusammenhang mit der zugehörigen Pressemitteilung
veröffentlicht werden. Der Industrieverband Klebstoffe e.V. muss als Autor der
Pressemitteilung ersichtlich sein.
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