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Industrieverband Klebstoffe e.V.
Martin Glöckner wird neues Mitglied der Geschäftsführung des Industrieverbands Klebstoffe

Der Vorstand des Industrieverbands Klebstoffe e.V. (IVK) hat Martin Glöckner mit Wirkung zum 12. Juni 2025 in die Geschäftsführung berufen. Mit dieser Entscheidung stärkt der Verband seine Expertise im Bereich Regulatory Affairs und setzt ein klares Zeichen für die strategische Weiterentwicklung der Branche im Spannungsfeld von Innovation, Nachhaltigkeit und Regulierung.

Martin Glöckner bringt umfassende Erfahrung aus der chemischen Industrie und der Verbandsarbeit mit. Zuletzt war er als Geschäftsführer für Regulatory Affairs bei der Deutschen Bauchemie e.V. tätig, wo er maßgeblich an der Positionierung der Branche zu regulatorischen Fragestellungen auf nationaler und europäischer Ebene beteiligt war.

„Mit Martin Glöckner gewinnen wir eine profilierte Führungspersönlichkeit mit tiefem Verständnis für die regulatorischen Herausforderungen unserer Industrie“, erklärt Dr. Kathrin Hein, Vorstandsvorsitzende des IVK. „Seine Erfahrung und sein Netzwerk werden entscheidend dazu beitragen, die Interessen unserer Mitglieder weiterhin wirkungsvoll zu vertreten.“

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 


Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe (IVK) vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören mehr als 155 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie rund 18.000 Mitarbeiter*innen.

Düsseldorf, 13.06.2025
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Martin Glöckner wurde seitens des IVK-Vorstands zum Geschäftsführer ernannt. 
Foto: © Institut Bauen und Umwelt e.V.

Hinweis: Das Bildmaterial ist nur zur redaktionellen Nutzung freigegeben und darf
ausschließlich im Zusammenhang mit der zugehörigen Pressemitteilung
veröffentlicht werden. Der Industrieverband Klebstoffe e.V. muss als Autor der
Pressemitteilung ersichtlich sein.
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