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Kleben fürs Leben 2025
Touchdown für die Klebtechnik

Die neue Ausgabe des Magazins „Kleben fürs Leben“ des Industrieverbands Klebstoffe e.V. ist erschienen. Das Magazin bietet auch in diesem Jahr wieder eine Vielzahl spannender und innovativer Themen.

Die neue „Kleben fürs Leben“ beleuchtet die vielseitigen Einsatzmöglichkeiten von Klebstoffen in den Bereichen Wissenschaft, Lifestyle, Technologie, Wohnen und Alltag. Von der Rolle der Klebstoffe im American Football bis hin zu ihrer Anwendung im Miniatur Wunderland Hamburg – das Magazin zeigt eindrucksvoll, wie Klebstoffe unser tägliches Leben bereichern und innovative Lösungen ermöglichen.

Ein besonderes Highlight der diesjährigen Ausgabe ist das Special zur klebtechnischen Weiterbildung. Hier erfahren Leserinnen und Leser alles über aktuelle Schulungsangebote und Fortbildungsmöglichkeiten, die dazu beitragen, die Qualität und Sicherheit von Klebungen zu gewährleisten. Ebenso Thema: Nachwachsende Rohstoffe. Von Klebstoffen aus Molke bis hin zu federbasierten Holzleimen – die Beiträge erläutern leicht verständlich, wie innovative Technologien zu biobasierten Lösungen beitragen können.
Die Print-Ausgabe ist auf Recyclingpapier klimaneutral gedruckt und ist ebenso online abrufbar unter:  https://www.klebstoffe.com/archiv-kleben-fuers-leben/ 

Weitere spannende Geschichten rund um das Thema Kleben gibt es im Online-Magazin „Kleben fürs Leben“ online unter: https://www.klebstoffe.com/kleben-fuers-leben/.

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 


Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe (IVK) vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören mehr als 155 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie rund 18.000 Mitarbeiter*innen.

Düsseldorf, 25.06.2025
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Hinweis: Das Bildmaterial ist nur zur redaktionellen Nutzung freigegeben und darf
ausschließlich im Zusammenhang mit der zugehörigen Pressemitteilung
veröffentlicht werden. Der Industrieverband Klebstoffe e.V. muss als Autor der
Pressemitteilung ersichtlich sein.
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